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CÂMARA CONSULTIVA REGIONAL DO ALTO 

SÃO FRANCISCO - CCR ALTO SF 

ATA DA REUNIÃO DA CCR ALTO SF 
PIRAPORA/MG, 02 DE JUNHO DE 2017  

Aos 02 dias do mês de junho de 2017, às 14h30m, reuniram-se os membros da Câmara Consultiva Regional 1 
do Alto São Francisco (CCR Alto SF), no auditório do Hotel Canoeiros, em Pirapora/MG. Participaram os 2 
seguintes representantes titulares: Nelson Cunha Guimarães - COPASA; Vilma Martins Veloso - Federação 3 
dos pescadores artesanais e aquicultores de Minas Gerais; Sirléia Márcia de Oliveira Drumond - Instituto 4 
OPARÁ; José Valter Alves - Associação Comunitária Estiva II; Sílvia Freedman Ruas Durães - COMLAGO; 5 
Sandra Maria da Silva Andrade - Coordenação Nacional das Comunidades Quilombolas - CONAQ, Adriane 6 
Rodrigues - CBH Entorno da Represa de Três Marias - SF4; Osvaldo Batista de Souza - CBH Rio Paracatu SF7; 7 
Terezinha Lopes Santana p/ Julio Ayala - CBH Urucuia SF8. Participaram os seguintes representantes 8 
suplentes: William Bertozzi Dornas - Náutico Clube Três Marias; Altino Rodrigues Neto - Movimento 9 
Ecológico São Francisco de Assis; Adelson Toledo de Almeida - AMMESF; Breno Henrique da Silva Ramos - 10 
Prefeitura Municipal de Pompéu (no exercício da titularidade); José Ponciano Neto - CBH dos Rios Jequitaí e 11 
Pacuí - SF6 (no exercício da titularidade). Justificaram ausência: Heloísa Cristina França Cavallieri - SAAE 12 
Itabirito; João Carlos de Melo - IBRAM; Denes Martins Costa Lott; Jadir Silva de Oliveira - Associação das 13 
Indústrias Sucroenergéticas do Estado de Minas Gerais; Marisa Arantes Teixeira - Bambuí Bioenergia; Adson 14 
Roberto Ribeiro - Associação da Bacia do São Pedro; Ana Paula Bicalho de Melo - FAEMG; Renato Junio 15 
Constâncio - CEMIG; Dayse Maria Aparecida da Fonseca - Associação Comunitária dos Apicultores de 16 
Engenheiro Navarro; Regina Célia Greco dos Santos - Associação de Usuários da Bacia Hidrográfica do Rio 17 
Pará; Ronald de Carvalho Guerra - Instituto Guaicuy; Josias Gomes Ribeiro Filho - CREA/MG; Heitor Soares 18 
Moreira - SEMAD/MG; Pedro Alarcon - CBH Afluentes do Alto São Francisco SF1; Roberto Soares Nogueira - 19 
CBH do Rio Pará - SF2; William César Ireno - CBH dos Rios Jequitaí e Pacuí SF6; Dirceu Colares de Araújo 20 
Moreira - CBH Afluentes Mineiros do Rio Verde Grande - SF10 e Ricardo Carreiro Neto - CBH Afluentes 21 
Mineiros do Rio Verde Grande - SF10. Participaram também: Ana Cristina da Silveira, Célia Fróes, Amanda 22 
Amorim e Rúbia Mansur - Agência Peixe Vivo, Luiza Baggio, Comunicação CBHSF (Tanto Expresso); Márcia 23 
Heloiza Fonseca - Rotary Clube Pirapora Santos Drumont; Luiz Felipe Carvalho Gomes Ferreira e Dalton 24 
Figueiredo - AHSFRA; Jeane Evangelista Borges - Prefeitura Municipal de Uruana de Minas; Wellington Carlos 25 
de Castro - CBH Urucuia - SF8 e Prefeitura Municipal de Uruana de Minas; Lúcio Barreto - Turismo Pirapora; 26 
Sidney Moreno - Movimento Ecológico São Francisco de Assis. A coordenadora da CCR Alto SF, Sra. Sílvia 27 
Freedman, inicia a reunião às 15h e dá boas vindas a todos. Verifica que o quórum não foi atingido e realiza 28 
a leitura dos pontos da pauta: 14h30 - Informes: plenária CBHSF; projetos da CCR Alto SF; Campanha em 29 
Defesa do Velho Chico. 15h - Aprovação da ata da reunião da CCR Alto SF realizada em Januária no dia 30 
09/03/2017. 15h30 - Continuidade do Planejamento Estratégico definido na reunião de 16 e 17/11/2016. 31 
17h30 - Assuntos gerais e encaminhamentos. 18h - Encerramento. Com a palavra, Silvia Freedman, solicita 32 
que se registre a ausência do quórum e pede mais comprometimento de seus membros. Na sequência, fala 33 
sobre a plenária do CBHSF realizada em Recife/PE nos dias 18 e 19 de maio, cujo tema foi Transposição e 34 
Revitalização. Elogia a realização da mesma, na qual ficou claro o fortalecimento político do CBHSF. Fala que 35 
foi decido a retomada do GTOSF (Grupo de Trabalho Permanente de Acompanhamento da Operação 36 
Hidráulica na Bacia Hidrográfica do Rio São Francisco) ou a formação de um Grupo de Trabalho para dar 37 
suporte ao CBHSF diante das discussões que ocorrem nas reuniões com a Agência Nacional de Águas sobre 38 
operação dos reservatórios. Fala também sobre a mobilização realizada em Pirapora para realização da 39 
Campanha em Defesa do Rio São Francisco. Parabeniza o trabalho desenvolvido pela Sirléia Drumond, 40 
secretária da CCR Alto. Pede que todos os presentes participem dos eventos da Campanha, a se realizar no 41 
próximo dia, dia 03 de junho de 2017, em Pirapora. Explana sobre a reunião com os coordenadores das CCRs 42 
em Belo Horizonte no dia 05 de maio de 2017, para alinhamento dos procedimentos e status dos projetos 43 
desenvolvidos em cada região fisiográfica. Informa que haverá a assinatura do Termo de Cooperação entre o 44 
IEF, CBHSF e Agência Peixe Vivo para continuidade do projeto do viveiro de mudas. Cita também o projeto 45 
em desenvolvimento com a CEMIG relacionado às lagoas marginais do São Francisco. Explica que há 46 
intenção de abrir novo edital para apresentação de projetos pelas CCRs, não se sabe ainda se será demanda 47 
induzida ou espontânea e que dará mais detalhes posteriormente. Aproveita a oportunidade e fala sobre 48 
uma possível parceria com a EMATER para o desenvolvimento de um projeto piloto (recuperação de um rio 49 
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na região de Bocaiúva). Fala também sobre o projeto apoiado pela CCR Alto, para conclusão do curta 50 
metragem “Pedro e o Velho Chico”, que será lançado no dia 03 de junho. Informa que o apoio foi de apenas 51 
31 mil reais, mas que possui um alto alcance junto às crianças e população em geral. Encaminhamento: Para 52 
a próxima reunião da CCR Alto pautar apresentação do José Valter sobre a proposta de projeto da EMATER. 53 
Em seguida, passa a palavra para a diretora geral da Agência Peixe Vivo, Célia Fróes que informa que os dois 54 
lotes do processo de licitação dos Planos Municipais de Saneamento Básico para região do Alto São 55 
Francisco já foram encerrados e na próxima semana os contratos serão assinados. Passando para o próximo 56 
ponto de pauta, a ata não pôde ser aprovada devido à ausência de quórum. A mesma será pautada na 57 
próxima reunião. Assim como a continuidade do planejamento estratégico da Câmara, pelo mesmo motivo. 58 
Ato contínuo, Silvia Freedman passa a palavra para Dalton Figueiredo, atual coordenador da AHSFRA - 59 
Administração da Hidrovia do São Francisco. Este dá boas vindas a todos e fala que infelizmente o ministério 60 
do transporte não possui representação no CBHSF. Propõe resgatar este protagonismo junto ao CBHSF 61 
participando da forma que for possível e coloca a AHSFRA à disposição do Comitê. Explica que a AHSFRA é 62 
um órgão do DNIT, responsável pela administração hidroviária do São Francisco. Na sequência, chama Luiz 63 
Felipe Ferreira, autor do livro “A hidrovia do São Francisco. Uma opção de transporte”. Este explana sobre a 64 
má qualidade da matriz de transporte do Brasil e diz que a melhor opção, mais eficiente, econômica e 65 
sustentável é o transporte hidroviário. Fala sobre o histórico do transporte hidroviário no rio São Francisco. 66 
Sugere que o CBHSF comece a debater sobre a questão hidroviária. Na oportunidade Osvaldo Batista fala 67 
sobre a construção do porto no rio Tapajós, financiado pelos produtores rurais para exportação. Os 68 
investidores estão começando a cobrar esta questão do escoamento da produção. As rodovias custam 69 
muito mais que as hidrovias. Proposta: Provocar essa discussão no CBHSF e governo. Ato contínuo, Nélson 70 
Cunha diz que a revitalização da bacia é questão prioritária para o desenvolvimento de toda essa questão 71 
das hidrovias. Tem que ter água para viabilizar as hidrovias. Após discussões, José Ponciano fala sobre a 72 
geração de energia versus hidrovias, que se deve discutir também a revitalização da bacia e investir em 73 
fiscalização. Após debates, o ex presidente da Companhia de Navegação do São Francisco, Lúcio Barreto, 74 
fala da importância dos afluentes do rio São Francisco, que estão morrendo e a importância da navegação 75 
para o desenvolvimento do país. Após debate sobre a navegação no rio São Francisco, Silvia Freedman fala 76 
que o grupo que ficou com o eixo que cita a hidrovia, entre em contato com Dalton da AHSFRA e Lúcio 77 
Barreto. Encaminhamento: Silvia Freedman deverá solicitar a DIREC, que a temática sobre navegação no rio 78 
São Francisco seja pautada na próxima reunião plenária. 17h30 - Encerramento: Não havendo mais assuntos 79 
a tratar, a coordenadora da CCR Alto SF, Sílvia Freedman, encerrou a reunião da qual se lavrou a presente 80 
ata. ATA DE REUNIÃO APROVADA em 08 de agosto de 2017. 81 


